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جهان نما

سخنگوی وزارت دفاع آمریکا، پنتاگون، از حضور 
بیش از ۲۰ کشور در ائتلاف بین‌المللی برای مقابله با 
حملات موشکی و پهپادی به کشتی‌ها در دریای سرخ 
خبر داد. پاتریک رایدر گفت که نیرو‌های ائتلاف »به 
عنوان گشت در این شاهراه دریایی فعالیت خواهند 
کرد و حوزه دریای سرخ و خلیج عدن را پوشش داده و 
در این منطقه به گشت‌زنی می‌پردازند تا به کشتی‌های 
تجاری که در حال عبور از این آبراه حیاتی بین‌المللی 
هستند، در صورت لزوم کمک کنند.« پاتریک رایدر، 

سخنگوی پنتاگون، در یک کنفرانس خبری تاکید کرد 
که کشورهای دیگری احتمالا به این ائتلاف بین‌المللی 
برای حفاظت از کشتیرانی آزاد در دریای سرخ خواهند 
پیوست.  او  مدعی شد که حوثی‌ها سلامت »وضعیت 
اقتصادی« سراسر جهان را مورد حمله قرار داده و 
عملا به دزدان دریایی در امتداد یک شاهراه بین‌المللی 
یعنی دریای سرخ بدل شده‌اند. سخنگوی پنتاگون 
تصریح کرد: »نکته کلیدی این است که این یک مشکل 
بین‌المللی است که نیاز به یک واکنش بین‌المللی دارد.«  
رایدر گفت که نیروهای ائتلاف »به عنوان گشت در این 
شاهراه دریایی فعالیت خواهند کرد و حوزه دریای سرخ 
و خلیج عدن را پوشش داده و در این منطقه به گشت‌زنی 
می‌پردازند تا به کشتی‌های تجاری که در حال عبور از این 
آبراه حیاتی بین‌المللی هستند، در صورت لزوم کمک 
کنند.«  لوید آستین، وزیر دفاع آمریکا، دوشنبه گذشته، 
طرح ایجاد یک ائتلاف چندملیتی برای حفاظت از 

کشتیرانی دریای سرخ را اعلام کرد.

پنتاگون: 

۲۰ کشور به ائتلاف بین‌المللی دریای سرخ پیوسته‌اند

خبر

سازمان ملل هشدار داد که در ادامه جنگ داخلی در 
سودان، تاکنون بیش از هفت میلیون نفر در این کشور 
آواره شده‌اند. استفان دوژاریک، سخنگوی دبیرکل 
سازمان ملل، خبر داد که بر اساس آمارهای سازمان 
جهانی مهاجرت تاکنون نزدیک به ۳۰۰ هزار نفر از 
شهر ود مدنی، مرکز استان الجزیره، گریخته‌اند. شهر 
ود مدنی در ۱۸۰ کیلومتری جنوب خارطوم، به مکانی 
امن برای آوارگان تبدیل شده و بیش از نیم میلیون نفر 
به آن پناه برده بودند. به گفته دوژاریک، تاکنون ۱.۵ 

میلیون نفر هم به کشورهای همسایه سودان از جمله 
چاد پناه برده‌اند. درگیری‌‌های شديد مسلحانه بین 
ارتش سودان به فرماندهی ژنرال البرهان و نیروهای 
واکنش سریع به فرماندهی ژنرال محمد حمدان دقلو 
که نایب رئیس شورای نظامی حاکم بر سودان است از 
اواخر فروردین سال جاری آغاز شد. پس از آن که جنگ 
به شهر ود مدنی رسید، کمیته بین‌المللی صلیب سرخ 
هفته گذشته نیروهای خود را از این شهر خارج کرد، و 
سپس با هدف رساندن کمک‌های بشردوستانه به مردم 
خواستار »دسترسی به تمام مناطقِ درگیری جنگ« 
شد. سازمان ملل روز چهارشنبه هفته گذشته از نقض 
گسترده حقوق بشر و مرگ ده‌ها غیرنظامی در »حملاتی 
با انگیزه‌های قومی« خبر داده بود. انتشار این گونه خبرها 
از سودان پس از آن افزایش یافته که نیروهای واکنش 
سریع روز یک‌شنبه هفته گذشته پایگاهی در نزدیکی 
شهر ود مدنی برپا کردند و به فرار گسترده غیرنظامیان 

دامن زدند.

خبر

سازمان ملل:

 جنگ در سودان بیش از هفت میلیون نفر را آواره کرده است

مقام‌های ستاد مشترک ارتش آمریکا و چین، یک سال 
پس از قطع روابط نظامی، در یک ارتباط تصویری مجازی با 
یکدیگر گفت‌وگو کردند.  به گزارش رویترز، پنتاگون اعلام 
کرد: یک افسر ارشد ارتش آمریکا روز پنجشنبه در اولین 
گفت‌وگو در بیش از یک سال گذشته در میان امیدواری 

مقامات آمریکایی به گسترش بازسازی روابط میان ارتش 
دو کشور با همتای چینی خود، دیداری مجازی برگزار کرد.  
این کنفرانس ویدیویی پس از توافق بین جو بایدن، رئیس 
جمهور آمریکا و شی جین پینگ، رئیس جمهور چین در 
ماه گذشته برای از سرگیری روابط نظامی صورت گرفت، 
روابط نظامی آمریکا و چین، توسط پکن پس از بازدید 
نانسی پلوسی، رئیس وقت مجلس آمریکا از تایوان در اوت 
۲۰۲۲ قطع شده بود.  چارلز کیو. براون، ژنرال نیروی هوایی 
آمریکا و رئیس ستاد مشترک این کشور و ژنرال لیو ژنلی 
از ارتش آزادی‌بخش خلق چین، برخی از مسائل امنیتی 
جهانی و منطقه ای را بررسی کردند. مقامات پنتاگون 
می‌گویند: ارتباط بین دو ارتش برای جلوگیری از تبدیل 

اشتباه محاسباتی به درگیری بسیار مهم است.

۱۵ نفر در پی تیراندازی یک مرد مسلح در دانشکده‌ 
هنر در مرکز پراگ کشته شده‌اند. مقام‌های جمهوری 
چک این رویداد را مرگبارترین حمله این چنینی در تاریخ 
کشور عنوان کرده‌اند. دست کم ۲۴ نفر هم در این حمله 
مجروح شده‌اند. مهاجم نیز کشته شده است، اما مشخص 

نیست که آیا او خود را کشته است یا در تبادل آتش با 
ماموران کشته شده است. هویت مهاجم فاش نشده، اما 
او به عنوان یک »دانشجوی ممتاز« معرفی شده که در 
همین دانشگاه تحصیل می‌کرده است. انگیزه احتمالی 
او مشخص نیست، اما ویت راکوسان، وزیر کشور چک، 
گفته است که ظن ارتباط با ایدئولوژی یا گروه‌های افراطی 
مطرح نیست. او ضمن اعلام کشف »حجم زیادی سلاح« 
در دانشگاه، گفته است: »بدون واکنش سریع پلیس 
ممکن بود چند ده قربانی بیشتر داشته باشیم.« پلیس بر 
این باور است که مهاجم ۲۴ ساله پیش از حمله، پدر خود 
را هم در شهر زادگاهش، در نزدیکی پراگ، کشته است. 
مهاجم سوءسابقه نداشته و تصور می‌شود که قربانیانش را 

تصادفی انتخاب کرده است.

15 کشته در تیراندازی دانشکده هنر پراگگفت‌وگوی مقام‌های نظامی آمریکا و چین پس از قطع روابط 

لیندا توماس: 
آمریکا آماده رای دادن به قطعنامه 
شورای امنیت در مورد غزه است

لیندا توماس گرینفیلد، سفیر آمریکا در سازمان ملل متحد، 
پنجشنبه شب سی ام آذر، گفت که ایالات متحده آماده است 
تا پس از چند مرتبه تاخیر در تصویب قطعنامه شورای امنیت 
این سازمان درباره غزه رای دهد. به گزارش شبکه خبری »سی 
ان ان«، او با اشاره به مشورت‌های آمریکا با کشورهای دیگر از 
جمله امارات متحده عربی و مصر افزود که تلاش سخت و 
مجدانه‌ای انجام شد تا »به قطعنامه‌ای دست یابیم که بتوانیم 
از آن حمایت کنیم.« این مقام آمریکایی اضافه کرد: اکنون 
پیش‌نویس این قطعنامه را در اختیار داریم و »آماده دادن رای 
به آن هستیم.« توماس پس از نشست شورای امنیت در روز 
پنجشنبه سخن می‌گفت. در این نشست، رأی‌گیری درباره 
پیش‌نویس قطعنامه برای تعلیق درگیری بین اسرائیل و 
حماس و افزایش میزان کمک‌های بشردوستانه به نوار غزه 
به نعویق افتاد. به گزارش بی‌بی‌سی‌ فارسی، سفیر آمریکا 
در سازمان ملل متحد گفته است که کشورش آماده است از 
تازه‌ترین پیش نویس قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل 
درباره جنگ غزه حمایت کند. لیندا توماس گرینفیلد این 
اظهارات را پس از آن بیان کرد که رای گیری برای این پیش 
نویس برای چهارمین روز به تعویق افتاد. سفیر آمریکا در 
سازمان ملل متحد روشن نکرد که آیا این بدان معناست 
که ایالات متحده به این پیش نویس رای موافق خواهد 
داد یا ممتنع. یک خبرنگار بی‌بی‌سی که مذاکرات را دنبال 
می‌کند می گوید که متن پیش نویس قطعنامه تعدیل شده و 
دیگر خواستار توقف پایدار خصومت‌ها نیست، بلکه خواستار 
ایجاد شرایط برای برقراری آن است. این پیش نویس همچنان 
مکانیسمی را برای تسریع ارسال کمک‌ها به غزه ایجاد می‌کند، 
اما به وضوح نشان می دهد که چنین کاری در مشورت با طرف 

های مربوطه مانند اسرائیل انجام خواهد شد.
    

بیش از نیم میلیون نفر در نوار غزه 
گرسنگی می‌کشند 

سازمان ملل متحد هشدار داده است که بیش از ۵۷۰ 
هزار نفر، یعنی تقریبا یک چهارم ساکنان نوار غزه بر اثر جنگ 
به شدت گرسنگی می‌کشند، زیرا مقادیر کافی مواد غذایی 
به غزه نمی‌رسد. سازمان ملل به بررسی تبعات بیش از ۱۰ 
هفته حمله نظامی اسرائیل به غزه پرداخته و نوشته میزان 
گرسنگی جمعیت این منطقه موجب شده وضعیت نزدیک 
به قحطی در افغانستان و یمن طی سال‌های اخیر نیز کمرنگ 
به نظر برسند. به گزارش آسوشیتدپرس، عارف حسین، 
اقتصاددان ارشد در برنامه جهانی غذای سازمان ملل در این 
باره گفته است که او »هرگز چیزی در مقیاس و با شتاب آنچه 
در غزه اتفاق می‌افتد« ندیده است. رئیس سازمان بهداشت 
جهانی نیز گفت: قتل عام در غزه جایی که تعداد کشته‌های 
فلسطینی در آن به ۲۰ هزار نفر رسیده، باید متوقف شود. عارف 
حسین، اقتصاددادن ارشد برنامه جهانی غذا گفت: »از این بدتر 
نمی‌شود. هیچ‌وقت شاهد وضعیتی که از لحاظ وخامت قادر به 
برابری با غذه باشد نبوده‌ام. آن هم با این سرعت. این اتفاق فقط 

ظرف دو ماه افتاده است.«
    

سی‌ان‌ان خبر داد:
 پیشنهاد آتش‌بس یک‌هفته‌ای در غزه 

از سوی اسرائیل

اسرائیل پیشنهاد آتش‌بس یک‌هفته‌ای در جنگ غزه را 
به حماس ارائه کرده است. به گزارش اسپوتنیک، سی‌ان‌ان 
به نقل از یک مقام آمریکایی مدعی شد که اسرائیل پیشنهاد 
آتش‌بس »بشردوستانه« در جنگ غزه را در ازای بازگشت 
۳۵ اسیر این رژیم در نزد جنبش مقاومت فلسطین، از جمله 
مجروحان، زنان و سالمندان به گروه حماس ارائه کرده است. 
سی‌ان‌ان گزارش داد که این مقام آمریکایی از توضیح در 
این‌باره که آیا »یحیی السنوار« رئیس گروه حماس در نوار غزه 
به اسرائیل پاسخ داده است یا نه، خودداری کرد. در گزارش 
سی‌ان‌ان همچنین آمده است که مقامات آمریکایی بر این 

باورند که احتمال آزادی اسرای بیشتر وجود دارد.

حدود دو ماه دیگر جنگ روسیه 
و اوکراین وارد دومین سال خود 
خواهد شد؛ مخاصمه‌ای که به هر 
ترتیب باید آن را یکی از پیچیده‌ترین 
رویارویی‌های قرن بیست و یکم از 
حیث نظامی، اطلاعاتی و سیاسی 
دانست. آنچه در طول این جنگ حائز 
اهمیت بود، آشکار شدن بیش از پیش 
صف‌بندی‌ها در کارزاری است که 
هنوز هم نتیجه نهایی آن مشخص 
نیست و اساساً هیچ چشم‌اندازی 
از آن جز اگر و اماهای متعدد دیده 
نمی‌شود. اینکه می‌گوییم انتهای 
جاده جنگ اوکراین مشخص نیست 
صرفاً به این دلیل نیست که هیچ 
دورنمایی از آن در دست نیست، بلکه 
رئیس جمهوری اوکراین هم این 

موضوع را تایید کرده است. 
ولودیمیر زلنسکی آخرین 
کنفرانس خبری سال ۲۰۲۳ را روز 
چهارشنبه در حالی برگزار کرد که 
هنوز چشم‌انداز روشنی برای ادامه 
کمک‌های آمریکا و اتحادیه اروپا به 
این کشور جنگ‌زده وجود ندارد و با 
آگاهی نسبت به این موضوع تاکید 
کرد که »هیچکس نمی‌داند جنگ 
اوکراین چه زمانی به اتمام خواهد 
رسید«. او در کنفرانس خبری مذکور 
در کی‌یف با اشاره به موضوع بسیج 
نیروهای اوکراینی عنوان کرد که 
فرماندهان به دنبال ۴۵۰ تا ۵۰۰ 
هزار نفر نیروی تازه‌ نفس برای ارتش 
اوکراین هستند که مسئله حساس و 
پرهزینه‌ای است؛ البته به جزئیات 
بیشتری نیاز داریم تا از این اقدام 
حمایت کنم و تا همین حالا هم ۵۰۰ 
هزار نیرو در خط مقدم حضور دارند. 

اینکه چرا زلنسکی در این راستا 
به دنبال جذب نیم میلیون نفر برای 
اعزام به خطوط جبهه است دلایل 

مختلفی دارد. یکی از این دلایل 
مواضعی است که مقامات ارشد 
نظامی روسیه در مورد ضدحمله 
اوکراین اتخاذ کرده‌اند. در این 
خصوص ژنرال والری گراسیموف، 

رئیس ستاد مشترک نیروهای مسلح 
فدراسیون روسیه در جلسه‌ای با 
وابسته‌های نظامی خارجی در مسکو 
بر این موضوع تاکید کرد که توقف 
عملیات اوکراین »اولویت اصلی« 
مسکو است. گراسیموف با اشاره به 
ضدحمله شکست‌خورده اوکراین 
گفت که برنامه کی‌یف این بود که 
شهر ملیتوپول را در پایان پانزدهمین 
روز ضدحمله‌اش محاصره کنند و 
هم‌چنین قصد داشتند به سمت 
دریای آزوف، شهر ماریوپل و مرز 

کریمه پیشروی کنند. 
این گفته‌ها بدون شک زلنسکی 
را عصبانی می‌کند و او هم برای تلافی 
چنین سخنانی به دنبال آن است تا 
بتواند مجدداً جبهه جنگ علیه روسیه 
را تقویت کند. دلیل دیگر که زلنسکی 
بر اعزام 500 هزار نفر دیگر به خطوط 
مقدم اصرار دارد، تحریک آمریکا برای 
ارائه کمک‌های جدید و بیشتر است. 
او در همان نشست خبری اعلام کرد 

که »بسیج نیروها در چنین مقیاسی 
به کمک‌های مالی بیشتری نیاز دارد 
و مطمئن است که آمریکا به اوکراین 
خیانت نخواهد کرد«. منظور زلنسکی 
از خیانت دقیقاً به پرونده حمایت 
ایالات متحده از غزه برمی‌گردد. 
او اعلام کرده که جنگ اسرائیل 
و حماس »قطعاً« تأثیر مثبتی بر 
اوکراین ندارد و آنچه در خاورمیانه 
اتفاق می‌افتد یک تراژدی است، اما ما 
همچنین باید بپذیریم که یک جنگ 

تمام عیار جاری داریم. 

دوگانگی غرب 
در مورد حمایت از اوکراین 

در بلوک غرب )اعم از آمریکا و 
اروپا( شاهد یک دوگانگی در مورد 
حمایت از اوکراین و عضویت این 
کشور در ناتو و اتحادیه اروپا هستیم. 
به عنوان مثال ویکتور اوربان، 
نخست‌وزیر مجارستان روز پنجشنبه 
اعلام کرد که اگر اوکراین عضو 

اتحادیه اروپا شود، تمامی کمک‌های 
اروپای مرکزی از جمله آن قسمتی که 
متعلق به بوداپست است، به کی‌یف 
سرازیر خواهد شد و ما با این مخالف 

هستیم. 
در سوی دیگر رابرت فیتسو، 
نخست‌وزیر اسلواکی گفته است با 
عضویت اوکراین در ناتو مخالفت 
خواهد کرد؛ چراکه چنین اقدامی از 
نظر او به منزله آغاز »جنگ‌جهانی 
سوم« خواهد بود. همچنین لیو 

وردکار، نخست‌وزیر ایرلند گفته 
است که پیوستن کامل اوکراین به 
اتحادیه اروپا به این زودی‌ها اتفاق 
نمی‌افتد. از سوی دیگر آندژی دودا، 
رئیس‌جمهور لهستان معتقد است 
عضویت اوکراین در ناتو و اتحادیه 
اروپا با منافع ملی لهستان کاملا 
همسو خواهد بود. این در حالیست 
که روز چهارشنبه گذشته متیو میلر، 
سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا 
از اتمام تقریبی منابع کمک‌های مالی 
برای اوکراین خبر داد و گفت اوکراین 
احتمالا با زمستان »بسیار سختی« 

مواجه خواهد شد. 
این اظهارات به خوبی نشان 
می‌دهد که اختلاف نظر میان 
کشورهای اروپایی و آمریکا در 
خصوص چشم‌انداز آتی در قبال 
اوکراین بیش از گذشته نمایان شده 
است و همین موضوع باعث شده که 
حالا مسکو دست به کار شود. پوتین 
در جلسه با رهبری دفاعی در مسکو 
که چند روز پیش برگزار شد اعلام کرد 
که »اوکراینی‌ها به مذاکره برگردند 
اما ما این کار را براساس منافع ملی 

خود انجام خواهیم داد«. 
پوتین با بیان اینکه روسیه قصد 
جنگ با اروپا را ندارد، گفت که »ما 
از آنچه متعلق به ما است، دست 
نخواهیم کشید«. این سخنان پوتین 
به خوبی نشان می‌دهد که او در 
قبال غرب یک موضع مشخص 
همانند گذشته را اتخاذ کرده اما 
به خوبی دریافته است که اختلاف 
میان کشورهای اروپایی و آمریکا 
در خصوص ادامه و نوع حمایت از 
اوکراین، آن هم در زمانی که واشنگتن 
به سمت انتخابات ریاست جمهوری 
می‌رود و از سوی دیگر مشغول پرونده 
غزه است، می‌تواند به نفع کرملین 
تمام شود. بر همین اساس باید گفت 
که پیشنهاد مذاکره از سوی روسیه 
با اوکراین را باید نوعی اقدام برای 
کشاندن اوکراین به سمت مسکو آن 
هم در حالی که آینده حملات کی‌یف 
بلاتکلیف است، دانست. به نوعی باید 
این پیشنهاد را دست به سنگ شدن 
مسکو در مقابل کلوخ‌اندازی غرب به 
کی‌یف تلقی کرد و منتظر حرکت 

بعدی اردوگاه غرب بود.

سخنگوی وزارت امور خارجه 
آمریکا از اتمام تقریبی منابع 
کمک‌های مالی برای اوکراین 

خبر داد و گفت اوکراین 
احتمالا با زمستان »بسیار 

سختی« مواجه خواهد شد. به 
این ترتیب، اختلاف‌نظر میان 
کشورهای اروپایی و آمریکا 

در خصوص چشم‌انداز آتی در 
قبال اوکراین بیش از گذشته 

نمایان شده است و همین 
موضوع باعث شده که مسکو 
در این میان دست به کار شود

که پیشنهاد مذاکره از سوی 
روسیه به اوکراین را باید 

نوعی اقدام برای کشاندن 
اوکراین به سمت مسکو آن 

هم در حالی که آینده حملات 
کی‌یف بلاتکلیف است، 

دانست و منتظر حرکت بعدی 
اردوگاه غرب بود

فرشاد گلزاری

همزمان با اختلاف در اروپا و آمریکا بر سر حمایت از اوکراین، مسکو منفعت‌طلبانه پیشنهاد مذاکره داد؛

دست به سنگ شدن مسکو در مقابل کلوخ‌اندازی غرب به کی‌یف


